



高校共青团组织对大学生就业创业开展服务工作的分析

黄峥荣（益阳医学高等专科学校 湖南益阳 413000）

摘要：在开展大学生就业创业工作过程中，高等院校共青团组织发挥着巨大的作用，其在组织、资源、载体的方面具有一定的优势。因此，在大学生就业创业工作中，高等院校共青团组织应当积极发挥自身的优势和作用，为大学生就业创业工作的高效开展提供强有力的支持，促使大学生就业创业工作的质量和水平得到进一步提升。本文在分析共青团组织服务大学生就业创业工作优势的基础上，探索了共青团组织服务大学生就业创业工作的有效途径。

关键词：高等院校 共青团组织 大学生就业创业 服务工作

中图分类号：D297 **文献标识码：**A **文章编号：**1009-5187(2017)12-273-01

现阶段，大学生就业创业难已经成为了社会各界共同关注的问题。而在新时期，高等院校共青团组织的重要任务就是促进大学生就业创业工作得到高效开展。所以，共青团组织应当将服务大学生、引导大学生、凝聚大学生作为主要任务，坚持“贴近大学生生活实际”的理念，促使大学生创新实践能力得到较为显著的提升，为其顺利就业创业提供强有力的支持。

1 高等院校共青团组织对大学生就业创业开展服务工作的优势

1.1 在政治组织方面的优势

高等院校共青团组织是青年学生群体最为信任、拥护的组织，作为党组织的重要助手，在大学生群体中发挥出较强的凝聚作用。同时，其在大学生就业创业服务工作中具有一定的政治组织优势，能够将大学生凝聚在组织周围，并且根据大学生就业创业工作的实际情况以及具体问题，能够提供有针对性的帮助和服务。具体来说，高等院校共青团组织具有较为完善的组织结构，其每个层级的组织都较为完善，借助高等院校共青团“凝聚大学生、引导大学生、服务大学生”等特点，促进大学生就业创业服务工作的质量和水平得到较为显著的提升^[1]。

1.2 在思想宣传方面的优势

思想宣传工作是高等院校共青团工作中较为重要的一部分，也是共青团组织服务党组织的主要方式。高等院校共青团组织在多年的工作中对社会各类岗位的需求以及大学生的心理状况形成了深刻的理解，在服务大学生就业创业方面具有较为丰富的工作经验，所以能够充分把握大学生就业创业工作。除此之外，高等院校共青团组织在思想宣传工作中也发挥出了较大的优势，其对舆论的传播具有一定的引导作用，学校可以借助宣传栏、广播站、校报、杂志专刊、宣传板、校园网站等方式开展思想宣传工作，在大学生世界观、价值观、人生观、就业观等观念的形成中发挥出了巨大的引导性作用^[2]。与此同时，共青团组织也能够借助对具有时代特色先进人物的宣传和挖掘，在规范大学生群体日常行为方面发挥出示范作用，促使其在潜移默化中提高自身综合素质，为大学生未来更好的发展奠定基础。

1.3 在资源载体方面的优势

高等院校共青团具有一定的资源载体优势，通过利用丰富的校内资源来增强高校大学生的就业创业技能，使其在创业大赛、营销大赛、职业规划大赛等比赛中对创业就业形成一定的了解。同时，共青团组织为大学生创造了一定的平台，使其在创业实践中形成了一定的就业创业能力。另外，共青团组织通过与其他团组织、社会组织的沟通和合作，为大学生就业信息搜集工作提供了一定的支持，促使大学生能够及时、准确的获得就业创业方面的信息。

2 高等院校共青团组织对大学生就业创业开展服务工作的有效途径

2.1 加强对大学生就业创业工作的指导

高校共青团组织在大学生就业创业服务工作中应当发挥正确引领的作用，对其各项工作进行科学的指导，为其工作的高效开展指明方

向，帮助大学生明确制定个人职业目标。具体来说，高校共青团组织应当发挥自身资源载体的优势和作用，使大学生认识到当前的就业形势，为其正确职业观、就业观、创业观的树立提供支持^[3]。同时，高等院校共青团组织还应当向大学生群体宣传普及就业创业相关政策方针，使其及时把握就业创业的良好契机，通过校报、宣传板、校园网站等方式引导学生形成正确的职业观、就业观以及创业观，使其保持良好的就业创业心态，为其竞争意识、就业意识、创业意识的形成创造有利条件。

2.2 加强对大学生就业创业工作方法的创新

高校共青团组织在服务大学生就业创业工作中应当注意方法的灵活运用，加强对基层的重视，通过构建“班团支部平台”和“学生社团平台”，促进大学生的综合素质和专业技能得到充分的培养。具体来说，高等院校共青团组织应当加强对基层组织建设的关注和重视，由于基层组织与大学生之间的“距离”最近，所以其建设质量直接关系到共青团组织工作质量以及大学生思想政治工作的水平^[4]。因此，高校共青团组织应当做到权力适当的下放，结合大学生职业生涯规划，组织开展各类符合其心理特点的实践活动。通过加强对大学生的思想政治教育，促进其专业知识素质和思想政治素养得到充分的培养。

2.3 加强对大学生就业创业的宣传

共青团组织应当在大学生就业宣传方面发挥出自身的优势，引导大学生群体对就业创业形成一定的认识。通过组织大学生学习创业成功“学长、学姐”的先进事迹，培养其对创业形成信心，促进大学生的创业素养得到一定的提升^[5]。同时，共青团组织还应当鼓励学生对专业领域敢于创新，利用自身的专业知识对专业领域进行扩展，促使高等院校大学生的创新意识和创新能力得到充分的培养。

结语：

总而言之，高等院校共青团组织是先进青年的群众组织，其承担着促进大学生顺利就业创业的重要责任。在大学生就业形势越来越严峻的情况下，高等院校共青团组织应当充分发挥自身在大学生就业创业工作中的作用和优势，促进大学生就业创业工作水平得到进一步的提升，为大学生顺利就业创业奠定坚实的基础。

参考文献

- [1] 尤影. 高校共青团组织在促进学生就业创业方面的路径探究[J]. 开封大学学报, 2013, 27(1):48-50.
- [2] 金政. 高校共青团组织在服务大学生就业创业中的优势与途径[J]. 常州工学院学报(社会科学版), 2013(4):99-101.
- [3] 李明敏. 高校共青团组织服务大学生就业创业工作体系构建[J]. 陕西教育:高教版, 2012(7):108-110.
- [4] 郭宏岩. 浅谈高校共青团组织帮扶大学生就业创业的路径和方法[J]. 现代职业教育, 2015(25):74-75.
- [5] 刘家豪. 高校共青团组织促进大学生就业创业工作实践研究[J]. 太原城市职业技术学院学报, 2016(1):26-27.